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Vigyél magaddal — lázadozott az asszonyi lélek. 
— Rabszolgád leszek, cseléded, alázatos, meghunyász-
kodó szolgáló asszonyod, aki, ha bűnös vagy, osztozik 
veled a bűnben, ha fény, dicsősség füröszt, veled akarok 
csillogni, ragyogni. Jöjj, vigyél magaddal a messze ide-
gen földekre, tengerek mellé örülni, kacagni, sírni, szen-
vedni, élni, mámoros, szerelmes életet.élni. Nézd, a 
szürke por már betemet, a csend halálos zenéje megöl. 
Veled menni és elégni, elpusztulni akarok, értsed meg 
te ismeretlen országutak örökös vándora. 

A két tekintet, a két üzenet, mint tépett sóhaj-
foszlány úszott a levegőben. 

Ekkor éles füttyszó hallatszott, a podgyászkocsi 
ajtaján kihajolt a vonatvezető, tört, elharapott trombita-
hang, a főnök a levegőbe lendítette balkarját, a moz-
donyból sisteregve tört elő a gőz, egy ránditás, a ké-
ményből gomolyog a fekete füst és a vonat, mintha 
minden íze, csontja ropogna, megindult. A kerekek 
csattogva, kattogva robogtak már a külső váltókon, 
amikor az állomásfőnök megfordult és a perronon át 
eltűnt a sárga házban. 

Harsogva, széles jó kedvvel nyitott be a szobába. 
— Reggelit, asszonykám! 
A szőke asszony ellépett a nyitott ablaktól. Kezét 

a homlokára szorította. 
— Na, mi az? Valami baj van? 
Az asszony bágyadtan felelte: 
A fejem . . . 
A férfi hangosan vágott közbe: 
— Persze, megint az ablaknál voltál és cúgott kaptál. 
— Igen, lehet, — mondta csendesen az asszony 

és alázatosan megindult a konyha felé. 
Lent a perronon, a főnöki iroda fölött egykedvűen 

csilingelt a csengő és távolról tompa dübörgés hallatszott. 
A gyorsvonat akkor robogott át a vashidon. 

Szentgyörgyi Ferenc. 

ÁLOM . . . 
Álmodik az örökcsendü puszta s éjnck-éjszakdján fájón felsóhajt... 
Álmodik a Kárpátok bérce s néha oly szomorúan zúgnak fel a 

fenyvesek... 
Álmodnak szépséges napkeleti csoda-álmot... 
...És sóhajukban ezredévnek ösfájdalma sir... 
Hajdankor tanúi, hej ha megszólalhatnátokl... 

Ti láttátok Árpád kacagányos bátorbüszke népét uj hazát szerezni. 
Ti láttátok Dzsengisz kán hordáit s Mohi után újjászületni a 

tatárdulta hont. 
Ti átszenvedtétek Mohácsot s a másfélszázados rabigát. 
Ti hallottátok a havasok pászlortüze mellől felsiró tárogatót s 

éltetek, mikor a majthényi sikon letörött a zászló... 
Ti együtt sirattátok Világosnál a Golgotára hurcolt szabadságot 

Világharc fergetegje támadt s ronggyá tépte 
a honfivértöl egybeforrt göröngyöket... 
S elbujdos — ősi tűzhelyét siratva — 

százezer földönfutó... 
Hányszor láttátok elbukni és feltámadni ezt a maroknyi, árva 

nemzetet!... 
És még hányszor fogjátok végignézni a kdrülözönlö népóriásokkal 

vivőit hérosz-tusáit t A létért, hogy rokontalan faja tl ne 
tűnjék a föld szinéröl... 

Álmodik a puszta s éjnek-éjszakdján fájón felsóhajt... 
Álmodik a bérc és néha oly szomorúan zugnak fel a fenyvesek... 
És álmukat és fájdalmukat kicseréli a csacska csermely is tova-

susogja a selyemszárnyú szellő... 
...Köd leng felettünk: Hős régi-mult bánat-köde... 
...De a ködfátyolon túl csillag gyul az égen ... 
... Puszta, bérc megremeg: Magyarok csillaga l... 
... Vagy tán Csaba vezér, csillagparipájdn, csillag-

sereg élén I... Elekes Dezső dr. 
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1 SÉftf® 11 Mlil UH COlli. 
Románia ma a liberálisok kormányra jutásával 

messzebb van a konszolidációtól, mint valaha. A román 
faj, mint államalkotó elein nincs azon a kulturális ma-
gaslaton, hogy egy erőszakos módon mértéktelenül meg-
nagyobbított országot a maga erejéből kormányozni és 
administrálni tudjon. Az ántántbékével Romániához 
kényszeritett idegen országrészek, magasabb műveltség* 
államalkotó nemzetek minden jog és elismerés nélkül a 
maguk természetes ellenőrzésével, magyarul szólva, túl-
ságosan nagy falat az önálló államok sorában még 
gyermekkorát élő Románia számára. A liberálisok kisebb-
ségeket nem tűrő soviniszta politikája tehát előrelátha-
tólag a teljes csődbe fogja vezetni az országot. 

1918 december óta Nagyrománia sok politikai 
viszontagságon ment keresztül, de egyetlen egy román 
kormány sem gondolt komolyan arra, hogy a magyar-
ság helyzetén javítson, sőt éppen a Vajda-kormány, 
tehát az erdélyiek kormánya volt az, amely a magyar-
sággal szemben legjobban éreztette hatalmát. Az Avarescu-
korinány, atneiy Vajdát követte, az erdélyi románság 
addig élvezett jogait alaposan megnyirbálta s a kisebb-
ségeket az erdélyi nemzeti párt ellen szerette volna ki-
játszani. így a kisebbségekkel szemben bizonyos enged-
ményekre mutatkozott hajlandónak mindaddig, amig 
ezek eredménytelenségét éppen a magyar meg nem 
alkuvó álláspont nyilvánvalóvá nem tette. E változások 
közepette a magyarság sorsa általában csak kis ará-
nyokban változott. 

A romániai elnyomott kisebbségek számára ezek-
után csak egyetlen helyes politika mutatkozott célraveze-
tőnek. A várakozás álláspontjára helyezkedni s kivárni 
azt a rohamosan közeledő allamcsődöt, mely felé a so-
viniszta struccpolitika végzetszerűen sodorja az országot. 
A politikai felbomlás és csőd megadja majd a módot, 
hogy a kisebbségek maguk diktálhassák feltételeiket. 
melyek természetesen a békeszerződésben biztositolt, el 
nem alkudott, teljes kisebbségi jogok és szabadságok 
kivivására irányulnának. Erdély magyarsága körében 
azonban akadtak vezető politikusok, akik a kibontako-
zást más uton vélték elérhetni. Itt a Paál Árpád dr., 
volt udvarhelymegyei alispán körül csoportosult magyar 
demokrata pártra gondolok, amely prograinmjában al-
kotó politikai együttműködésre hivja fel a magyarságot 
és hirdeti, hogy a kisebbségi jogokért, szabadságért 
dolgozni és küzdeni kell, a meggyőzéseknek óriási szel-
lemi mozgalmát kell elvégezni. (A békeszerződésben 
biztositott jogokat kvázi ki kellene érdemelni.) 

Ez a felfogás hajlandó bemenni a parlamentbe 
akár egyetlen egy magyar képviselővel is, hajlandó meg-
alkudni, hajlandó elfogadni a legcsekélyebb engedményt 
is, hogy arra ráállva tovább küzdhesen a jogok és sza-
badságok összeségeért. Ebben a küzdelemben fegyver-
barátságot keres a többi kisebbségekkel s kombattáns 
küzdőtársaknak ismeri el a cionistákat is. Nem számol 
azonban azzal, hogy pozitiv aktivitásával konszolidáció-
hoz juttatja Romániát s ezáltal saját küzdő fegyverei 
ellen vértezi fel. . 

Mert tévedés azt hinni, hogy a szerencséjétől meg-
mámorosodott Románia valaha is akceptálni fogja a 
kisebbségi jogokat — ha csak nem muszáj. 

A demokrata párt megalkuvó politikája elsősorban 
a székelykérdéssel borította föl a magyarság egységét. 
A székelykérdést mesterségesen és tendenciózusan terem-
tette a békeszerződés, mely kisebbségi jogokat biztositott 
az egy tömbben élő székelységnek, kiszolgáltatva ugyan-
akkor a szétszórtan élő magyarságot a soviniszta román 
önkénynek. A demokrata frakció könnyebben elérhetőnek 
vélvén a székelység autonom jogainak kiküzdését, mint 
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az egész magyarságét, elsősorban ezt irta zászlajára s 
ezáltal végleg külön utakra tért. 

A párt vezérének dr. Paál Árpádnak itt következő 
nyilatkozatában érdekes megvilágitásban látjuk a székely 
kérdést: 

— A székely kérdés a magyar autonómia fokoza-
tos keresztülvitelének a megkezdési lehetősége. Nem 
elválasztó, hanem csak helyi viszonyok szerint megkü-
lönböztető kezelés. A székely nemzeti önérzet ébren-
tartása nemhogy gyengítője, hanem leghathatósabb belső 
ellenálló képessége a küzös magyar nemzeti helyzetnek. 
Ebből nőhet ki legbiztosabban a romániai magyarság 
egészének jobb sorsa. 

— A békeszerződés a székely nép nemzeti jelen-
tőségét, aránylag nagy kiterjedésű tömörségét és egy-
nyelvüségét bizonyos önkormányzati jogok beiktatásával 
különböztette meg. A román hatalmi törekvések azon-
ban, ahogyan más nép kisebbségi nemzeti kérdést is 
eltüntetni akarnak, ugy nem akarják elismerni a szé-
kelység nemzetkülönbségi igényeit sem. Tehát a székely-
ség meglevő nemzetközi jogát is magánviszonyokká akarják 
lefokozni. Törekvéseikben találkoznak a negativgondu 
magyaroknak és egyes felekezeti kiválóságokrak szé-
kelyellenes aggodalmaival és törekvéseivel is. 

Itt azonban nemcsak a székelyek eltüntetéséről van 
szó, hanem a népkisebbségi jogalakulások egyenes meg-
gátlásáról. Nem a székelyek tűnnének el a destruens 
törekvések sikere folytán, hanem a népkisebbségi nem-
zetek rendszere alól hullna ki a kiindulási és megkez-
dési fok. A székelykérdés körüli hullámzásoknak e hul-
lámzásokban való öntudatos imperializmusnak és a vele 
groteszkül összefogó öntudatlan népkisebbségi kapko-
dásnak ime ilyen végzetes jelentőségű következményei 
fenyegetnek. — Igaz, a székelység is ugyanazon fajta, 
testvéreredetü nép a magyarral, vele közös történelmi 
sorsot él s a magyarság ethnikumában a székelység 
éppen ugy elvegyül, mint viszont a magyarság a szé-
kelyek között, de éppen ezért a közös magyar ethnikum 
legkiadósabb utánpótló területét jelenti, amit utánpótló-
képességében fenntartani az általános magyarságnak* is 
elsőrangú érdeke. Meg kell értenünk, hogy a népkisebb-
ségi helyzetalakulásnak nem elválasztó és nem ellenté-
tes feltűnése a székelységnek már meglevő nemzetközi 
joga vagy a székelység egyéb jogszerzési törekvése, 
hanem inkább olyan küzdő folyamat, amely a nép-
kisebbségi helyzet tökéletes megoldását a maga érvé-
nyesülésével nagyon is elősegiti. Amit a közös magyar-
ság a székely nemzet jogcímén elérhet, az úgyis közös 
java lesz a nyelvi nemzeti és kulturális közösségnek. 
Azután vegyük figyelembe, hogy az egész magyarság 
Románia állami népességének egynyolcadrésze s hogy 
a székely földön viszont a magyar népelem szinte száz 
százalék. 

Nem volna tehát a népjogok szempontjából igazság, 
ha a székely vidékek csak abban az arányban élhet-
nének nemzeti nyelvükkel és egyéb önkormányzati 
jogaikkal, amilyen arányú az egész magyarság száma 
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az egész Romániában. Topographiai arányok kellenek 
itt. Minden vidékre annak népvegyültségi aránya kell, 
hogy irányadó legyen. Ugy hiszem a közös magyar 
érdeknek is csak ez lehet az álláspontja és követelése. 
Nos, a székely nemzeti és helyi igényeknek is ez a 
lényege. Ez és semmi egyéb. 

— A székelységet pedig népként is, történelmi 
értékként is, uj nemzet föltámadásakéni is becsüljük 
meg és legyünk büszkék rá, mert minden ezzel ellen-
kező cselekvésünk csak magunknak ártó tévedés. 

Eddig a nyilatkozat, mely eléggé kommentálja ön-
magát. A helyzet pedig az, — ha egyik komponensnek 
a liberálisok uralomrajutását, a másiknak pedig azon 
körülményt tekintjük, hogy akik ma Erdélyben e mögött 
a nyilatkozat mögött állanak, mindössze elenyésző töre-
dékét képezik az erdélyi magyarságnak és székelység-
nek — hogy a kétoldali nyomás alatt rövidesen el 
kell buknia ennek a demokrata cégér alatt elindult, a 
magyarság erejét megosztó, habár jóhiszemű politikának. 

Transsylvanus. 
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¿rkc/..tt levelezőlap. A 2000 rubeles bélyeg rettenetes bizony-
sága a bolsevizmus paradicsomában dühöngő képzelhetetlen 

drágaságnak. 

Testvérke drága! Kinn most bomlik a hajnal s tavasz-
szaguföldek felett kósza szelek járnak. — Benn — nálam 
csend van. Régi éra mesél a csendben s én rád gondolok. — 
Testvérkém! messzire szakadt árva leány társam, kinyújtom 
a kezem a tavaszi hajnalba, valahol ismeretlen városok 
ismeretlen falai között rátalálok a tiedre s magamhoz 
vonom. — Ne takargasd, érzem, hogy reszket, — ne 
szégyenld — érzed? az enyém is reszket. — Fogom a 
kezed! Látod, mintha már erősebb volna s mintha a 
mienket még fogná valaki — másik reszkető leány kéz, 
testvérkénk keze. — Fogjuk meg őt is, szorítsuk ma-
gunkhoz s együtt menjünk. Testvérkém drága! a 
szemed könnyes ? A lelked árva ? — Kicsi, kis lányom 
ne takard! Látom, látom a sok-sok hulló, leánykönnyet, 
a szivem vérzik tőle s ismeretlen erőket dob fel bennem 
a keserűség. — Mert nem csak te sirsz, mindenikünket 
kisérti a bánat. — Tudod mit láttam ? — Fehér szobá-
ban haldokló leányt... Tudod mit láttam ? — idegen 
városban sok-sok ravatali ágyat s minden ravatalon 
halott, leány életet. — A testük éit még, csak a szemük 
lett ruesszeségbe néző. — Mindig kutattam, mit vár a 
tekintetük? — Egyszer ráébredtem, keresik azt a pilla-
natot, amikor utrainduitak, keresik azt a gondolatot, 
amiért utrakeltek — s nem találják. — Kicsi testvérkém 
te is a messzeségbe nézel, te is feleletet vársz ? — Nem 
felel senki! Várj csak! — öreg asszony mesélte nekem 
még otthon, a Maros parton, őszi este, mikor nem tud-
tam aludni, mert kisértettek a kóbor csillagok, hogy 
régen a lány helye az anyja mellett volt s a tudománya 
annyi, hogy a levendulavirág szeszbeáztatva fejfájás ellen 
való s a fehér liliom levele jó az égett sebre. — Mondta, 
hogy tavaszi estéken kiállottak a tornác sarkába csil-
lagot számolni. Kilenc este számoltak kilenc csillagot s 
akkor megálmodták a leendő párjukat s mindig eljött 
utánuk az álom ember. — Eljött s nagy fehérerdókön 
át, csergő szánon repítette haza az asszonyát, kicsi faluba, 
nagy udvaru, öreg kúriába. — De mikor a nagyasszony 
beszélt, még nem volt meg a nagy világösszeomlás s 
még nem indult meg a népáradat ui haza felé! — Az 
csak azután főtt, akkor, amikor reád is rászakadt a kin 
— megélni! — Tudom, akkor indultál útnak, együtt 
indultunk őszirózsa nyíláskor a Maros mellől. — Nem 
emlékszel mit mondtunk ? — Megyünk, mi a „ma-
leányai, megyünk és dolgozni fogunk! — Nem emlék-
szel kicsi testvérkém ? Azt mondtuk, azzal jöttünk. — 
Várj csak! A kezed megint reszket, fáradt vagy, nem 


